VIDEO 

Säuren und Basen

Aufgabe 1: Konjugierte Säuren

Gesucht sind die konjugierten Basen folgender Stoffe:

HCO3-, SO32-; HSO4-; F–; H2O ; H2PO4-; CO32-  

( Leistungskurs auch: H3C-COO– ; C2O42- , H2N-CH2COOH , C6H5 –NH2– )
Aufgabe 2: Konjugierte Basen

Gesucht sind die konjugierten Säuren folgender Stoffe: H2O, NO2- , H2PO4- , HPO42-,  HCO3–, HSO4– ; H2PO4-; NH4+   ( Leistungskurs auch: H2N-CH2COOH; C6H5 –NH3 )

Aufgabe 3 Was versteht man unter einem korrespondierenden (oder konjugierten) Säure-Base-Paar?

Aufgabe 4 Was versteht man unter den Begriffen Oxoniumion und Hydroniumion?

Aufgabe 5 Ordnen Sie die folgenden Verbindungen HCN, NH4+, HCO3-  H3O+, CN-, HSO3-, H3PO4, NH3, HPO32-; SO32- ; H2O; F– ; SO42-; HNO2 ; NH2- ; entsprechend ihrer Struktur und Funktion nachstehenden Brönstedschen Stoffgruppen zu  

Neutralsäuren:  _____________________________________________________________________

Kationsäuren:    _____________________________________________________________________

Anionsäuren:     _____________________________________________________________________

Neutralbasen:    _____________________________________________________________________

Kationbasen:      _____________________________________________________________________

Anionbasen:       _____________________________________________________________________

Ampholyte:        _____________________________________________________________________
(amphiprotische protolyte)

Aufgabe 6  Formulieren Sie nach Brönsted die Reaktionsgleichungen für den Ablauf folgender Reaktionen:

	a. HCl mit H2O

b. NH4+ mit H2O

c. HSO4- mit H2O

d. H2PO4- mit HCl

e. HCl mit  SO32-
f. H2O mit  H2O

g. HCO32- mit HF


	h. Oxonium-Kation mit Wasser

i. Hydrogensulfat mit Salzsäure

j. Dihydrogenphosphat mit Hydrogenphosphat

k. Fluorid-Anion mit Oxonium-Kation
l. Ammoniak mit Wasser

m. Carbonat-Anion mit Wasser


Aufgabe 7 Welche Spezien nach Brönsted-Theorie können KEINE korrespondierende Base haben? Kreisen Sie um!     NH4+; H2O; SO32-; HNO2; H3PO4; F–; HCN; H2PO4-; SO42-; CN-; HCO3–; H3O+; PO43-
Aufgabe 8 Welche Spezien nach Brönsted-Theorie können KEINE korrespondierende Säure haben? Kreisen Sie um!     NH4+; H2O; SO32-; HNO2; H3PO4; F–; HCN; H2PO4-; SO42-; CN-; HCO3– ;H3O+; PO43-

Aufgabe 9 Wie gelangt man zu vergleichbaren Werten für die Stärken von Brönsted-Säuren und Brönsted-Basen?
Aufgabe 10 LÜCKENTEXT 

Eine Säure-Base-Reaktion ist eine Reaktion mit ____________________________, weshalb sie auch als Protolyse bezeichnet wird.

Brönsted-Säure: _______________ (gibt Protonen ab)

Brönsted-Base: _______________ (nimmt Protonen auf)

Wasser (H2O) ist ein sogenanntes _____________________, also ein Stoff, der sich sowohl als Brönsted-_______________ als auch als Brönsted-_______________ verhalten kann.

Aufgabe 11 Wodurch unterscheiden sich Säuren von Laugen?
durch ihre Farbe;     durch ihre Masse;      durch ihren Namen;      durch pH-Wert ?
Aufgabe 12 Welche Aussage (oder Aussagen) für Saure Lösungen stimmt NICHT?

A. Saure Lösungen enthalten mehr Oxonium-Ionen als Hydroxid-Ionen. 
B. Saure Lösungen leiten keinen elektrischen Strom. 
C. Saure Lösungen weisen einen PH-Wert kleiner 7 auf. 
D. Saure Lösungen enthalten Oxonium-Ionen. 

E. Saure Lösungen sind nicht giftig
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Gesucht sind die konjugierten Basen folgender Stoffe:
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Aufgabe 3 Was versteht man unter einem korrespondierenden (oder konjugierten) Säure-Base-Paar?

Aufgabe 4 Was versteht man unter den Begriffen Oxoniumion und Hydroniumion?
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Kationsäuren:    _____________________________________________________________________
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Neutralbasen:    _____________________________________________________________________

Kationbasen:      _____________________________________________________________________
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Ampholyte:        _____________________________________________________________________
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Aufgabe 6  Formulieren Sie nach Brönsted die Reaktionsgleichungen für den Ablauf folgender Reaktionen:

	n. HCl mit H2O

o. NH4+ mit H2O

p. HSO4- mit H2O

q. H2PO4- mit HCl

r. HCl mit  SO32-
s. H2O mit  H2O

t. HCO32- mit HF


	u. Oxonium-Kation mit Wasser

v. Hydrogensulfat mit Salzsäure

w. Dihydrogenphosphat mit Hydrogenphosphat

x. Fluorid-Anion mit Oxonium-Kation

y. Ammoniak mit Wasser

z. Carbonat-Anion mit Wasser


Aufgabe 7 Welche Spezien nach Brönsted-Theorie können KEINE korrespondierende Base haben? Kreisen Sie um!     NH4+; H2O; SO32-; HNO2; H3PO4; F–; HCN; H2PO4-; SO42-; CN-; HCO3–; H3O+; PO43-
Aufgabe 8 Welche Spezien nach Brönsted-Theorie können KEINE korrespondierende Säure haben? Kreisen Sie um!     NH4+; H2O; SO32-; HNO2; H3PO4; F–; HCN; H2PO4-; SO42-; CN-; HCO3– ;H3O+; PO43-

Aufgabe 9 Wie gelangt man zu vergleichbaren Werten für die Stärken von Brönsted-Säuren und Brönsted-Basen?
Aufgabe 10 LÜCKENTEXT 

Eine Säure-Base-Reaktion ist eine Reaktion mit ____________________________, weshalb sie auch als Protolyse bezeichnet wird.

Brönsted-Säure: _______________ (gibt Protonen ab)

Brönsted-Base: _______________ (nimmt Protonen auf)

Wasser (H2O) ist ein sogenanntes _____________________, also ein Stoff, der sich sowohl als Brönsted-_______________ als auch als Brönsted-_______________ verhalten kann.

Aufgabe 11 Wodurch unterscheiden sich Säuren von Laugen?
durch ihre Farbe;     durch ihre Masse;      durch ihren Namen;      durch pH-Wert ?
Aufgabe 12 Welche Aussage (oder Aussagen) für Saure Lösungen stimmt NICHT?

F. Saure Lösungen enthalten mehr Oxonium-Ionen als Hydroxid-Ionen. 
G. Saure Lösungen leiten keinen elektrischen Strom. 
H. Saure Lösungen weisen einen PH-Wert kleiner 7 auf. 
I. Saure Lösungen enthalten Oxonium-Ionen. 

J. Saure Lösungen sind nicht giftig
